
समुच्चय 
 

Ex 1.1 

प्रश्न 1.निम्न स्थाि ों में ∈ या ∉ क  भर कर सही कथि बिाइए 

(i) 3… {1, 2, 3, 4, 5} 

(ii) 2.5 … N 

(iii) 0 … Q 

हल- 

(i) 3 ∈ {1, 2, 3, 4, 5} 

(ii) 2.5 ∉ N ∵ N = {1, 2, 3, 4, 5, ……..} 

(iii) 0 ∈ Q 

प्रश्न 2. निम्न स्थाि ों में ⊂ या ⊄ क  भर कर सही कथि बिाइए 

 

(i) {2, 3, 4} … {1, 2, 3, 4, 5} 

(ii) {a, e, o} … {a, b, c} 

(iii) {x : x किसी समतल में स्थित एि समबाहु किभुज है} … {x : x किसी समतल में स्थित एि किभुज है} 

(iv) {x : x एि सम प्रािृत संख्या है}… {x : x एि किषम पूर्ाांि है} 

 

हल- 

 

(i) {2, 3, 4} ⊂{1, 2, 3, 4, 5} 

(ii) {a, e, o} ⊄ {a, b, c} 

(iii) {x : x किसी समतल में स्थित एि समबाहु किभुज है} ⊂ {x : x किसी समतल में स्थित एि किभुज है} 

(iv) {x : x एि सम प्रािृत संख्या है} ⊄ {x : x एि किषम पूर्ााि है} 

प्रश्न 3. निम्ननलखित कथि ों की सत्यता की जााँच कीनजए 

 

(i) {a, b} ⊂ {b, a, c} 

(ii) {a, e} ⊂ {x : x अंगे्रजी िर्ामाला िा एि स्वर है।} 

(iii) {1, 2, 3} ⊄ {1, 3, 2, 5} 

(iv) {x : x संख्या 6 से िम एि सम प्रािृत संख्या है} ⊄ {x : x एि प्रािृत संख्या है जो 36 िो किभाकजत 

िरती है} 

 



हल- 

 

(i) सत्य 

(ii) सत्य 

(iii) असत्य 

(iv) ∵ बायें पक्ष िा समुच्चय {2, 4} तिा दायें पक्ष िा समुच्चय {1, 2, 3, 4, 6, 9, 18, 36} इसकलये स्पष्ट है 

कि {2, 4} ⊂ {1, 2, 3, 4, 6, 9, 18, 36} सत्य है। 

प्रश्न 4. निम्ननलखित समुच्चय ों के घात समुच्चय नलखिये 

 

(i) {a} 

(ii) {a, b} 

(iii) {1, 2, 3} 

(iv) Φ 

 

हल- 

 

(i) समुच्चय {a} िे उपसमुच्चय होगें { }, {a} या Φ, {a} अतः घात समुच्चय = {Φ, {a}} 

(ii) समुच्चय {a, b} िे उपसमुच्चय होगें Φ, {a}, {b}, {a, b} अतः घात समुच्चय = {Φ, {a}, {b}, {a, b}} 

(iii) समुच्चय {1, 2, 3} िे उपसमुच्चय होगें Φ, {1}, {2}, {3}, {1, 2}, {1, 3}, {2, 3}, {1, 2, 3} 

अतः घात समुच्चय = {Φ, {1}, {2}, {3}, {1, 2}, {1, 3}, {2, 3}, {1, 2, 3}} 

(iv) घात समुच्चय = Φ 

प्रश्न 5. निम्ननलखित क  अन्तराल के रूप में नलखिए 

 

(i) {x : x ∈ R, – 3 < x < 6) 

(ii) {x : x ∈ R, – 4 ≤ x ≤ 8} 

(iii) {x : x ∈ R, 4 < x ≤ 9} 

(iv) {x : x ∈ R, – 6 ≤ x ≤ – 1} 

 

हल- 

 

(i) {x : x ∈ R, – 3 < x < 6) 

 

उपरोक्त िो अन्तराल रूप में किम्न प्रिार से कलख सिते हैं- (-3, 6) चूूँकि यहाूँ पर x िा माि -3 से बडा 

और 6 से छोटा है। 

 

(ii) {x : x ∈ R, – 4 ≤ x ≤ 8} 

अन्तराल िे रूप में [-4, 8] 

 



(iii) {x : x ∈ R, 4 < x ≤ 9} 

अन्तराल िे रूप में [4, 9] होगा। 

(iv) {x : x ∈ R, – 6 ≤ x ≤ – 1} 

अन्तराल िे रूप में [-6, -1] होगा। 

प्रश्न 6. निम्ननलखित अन्तराल ों क  समुच्चय निमााण रूप में नलखिए 

 

(i) (-4, 0) . 

(ii) [6, 8] 

(iii) (-3, 7) 

(iv) (3, 10) 

 

हल- 

 

(i) {x : x ∈ R, – 4 < x < 0} 

(ii) {x : x ∈ R, 6 ≤ x ≤ 8} 

(iii) {x : x ∈ R, -3 ≤ x < 7} 

(iv) {x : x ∈ R, 3 < r ≤ 10} 

प्रश्न 7. यनि A = {1, 3, 5}, B = {2, 4, 6} और C = {2, 4, 6, 8} ह , त  निम्ननलखित में से नकस-

नकस समुच्चय क  सार्ानिक समुच्चय नलया जा सकता है- 

 

(i) {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6} 

(ii) {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8} 

(iii) {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 

(iv) Φ 

 

हल- 

 

समुच्चय (ii) और (iii) िो सािाकिि समुच्चय कलया जा सिता है। चूूँकि समुच्चय A, B और C सभी अियि 

इिमें समाकहत हैं। 

 

Miscellaneous Exercise 

प्रश्न 1. समीकरण x² + x – 2 = 0 का हल समुच्चय र स्टर रूप में है 

 

(A) {1, 2} 

(B) {-1, 2} 



(C) {-1, -2} 

(D) {1, -2} 

 

हल : (D) 

प्रश्न 2. B = {y : y अोंगे्रजी र्णामाला का एक स्वर है} का र स्टर रूप है 

 

(A) {a, e, i, o} 

(B) {a, e, 0, u} 

(C) {a, 0, u} 

(D) {a, e, i, 0, u} 

 

हल : (D) 

प्रश्न 3. समुच्चय A = {1,4, 9, 16, 25,…….} का समुच्चय निमााण रूप ह गा 

 

(A) {x : x एि किषम प्रािृत संख्या है} 

(B) {x : x एि सम प्रािृत संख्या है} 

(C) {x : x एि प्रािृत संख्या िा िगा है} 

(D) {x : x एि अभाज्य प्रािृत संख्या है} 

 

हल : (C) 

प्रश्न 4. निम्ननलखित समुच्चय ों में कौिसा अपररनमत है 

 

(A) {x : x ∈ N और (x – 1) (x – 2) = 0} 

(B) {x : x ∈ N और x² = 4} 

(C) {x : x ∈ N और 2x – 1 = 0} 

(D) {x : x ∈ N और x एि अभाज्य संख्या है} 

 

हल : (D) 

प्रश्न 5. यनि A = {0}, B = {x : x > 15 और x < 5}, C = {x : x – 5 = 0}, D = {x : x² = 25}, E = 

{x : x² समीकरण x² – 2x – 15 = 0 का एक धि पूणाांक मूल है} ह , त  समाि समुच्चय ों का युग्म 

है 

 

(A) A, B 

(B) B, C 

(C) C, D 



(D) C, E 

 

हल : (D) 

प्रश्न 6. समुच्चय ों Φ, A = {1, 3}, B = {1, 5, 9}, C = {1, 5, 7, 9} के नलए निम्न में से सत्य है 

 

(A) A ⊂ B 

(B) B ⊂ C 

(C) C ⊂B 

(D) A ⊂ C 

 

हल : (B) 

प्रश्न 7. यनि A = {2, 4, 6, 8} और B = {1, 4, 7, 8} त  A – B तथा B – A क्रमशः ह ोंगे 

 

(A) {2, 6}; {1, 7} 

(B) {1, 7}; {4, 8} 

(C) {1, 7}; {2, 6} 

(D) {4, 8]; {1, 7} 

 

हल : (A) 

प्रश्न 8. निम्ननलखित में से कौिसा कथि सत्य है? 

 

(A) A ∩ B ⇒ Φ ३ A = Φ या B = Φ 

(B) A – B ⇒ Φ A ⊂ B 

(C) A ∪ B ⇒ Φ = A ⊂ B 

(D) इिमें से िोई िही ं

 

हल : (A) 

प्रश्न 9. यनि A ∩ B = Φ त  

 

(A) A – B = Φ 

(B) A – B = A 

(C) A ∪ B = Φ 

(D) A – B = B 

 

हल : (B) 



प्रश्न 10. निम्न रे्ि आरेि का छायाोंनकत के्षि निरूनपत करता है 

 

 
 

(A) A ∪B 

(B) A ∩ B 

(C) A – B 

(D) B – A 

 

हल : (C) 

प्रश्न 11. यनि A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}, B = {2, 4, 6, 8} ह , त  A – B का माि ह गा। 

 

(A) {1, 3, 5, 8} 

(B) {1, 3, 5} 

(C) {1, 2, 3, 4, 5, 6, 8} 

(D) { } 

 

हल : (B) 

प्रश्न 12. निम्ननलखित कथि ों में से सत्य कथि है 

 

(A) {2, 3, 4, 5} तिा {3, 6} असंयुक्त समुच्चय हैं। 

(B) {a, e, i, 0, u} तिा {a, b, c, d} असंयुक्त समुच्चय हैं। 

(C) {2, 6, 10, 14} तिा {3, 7, 11, 15} असंयुक्त समुच्चय हैं। 

(D) {2, 7, 10} तिा {3, 7, 11} असंयुक्त समुच्चय हैं। 

 

हल : (C) 

प्रश्न 13. यनि U = {1, 2, 3, 4, 5, 6}, A = {2, 3} और B = {3, 4, 5} ह , त  सत्य है 

 

(A) (A ∪ B)’ = {2, 3, 4, 5} 

(B) B – A = {4, 5} 

(C) A – B = {2, 4, 5} 

(D) (A ∪ B) = {3} 



 

हल : (B) 

प्रश्न 14. निम्न प्रिनशात रे्ि आरेि का छायाोंनकत के्षि निरूनपत करता है 

 

 
 

(A) (A ∩ B) ∩ C 

(B) (A ∪ B) ∩ C 

(C) (A ∩ B) ∪ C 

(D) (A ∩ B) ∪ (A ∩ C) 

 

हल : (D) 

प्रश्न 15. समुच्चय A – (B ∩ C) क  निरूनपत करिे र्ाला रे्ि आरेि है 

 

 
 

हल : (B) 

प्रश्न 16. निम्ननलखित में कौिसे सोंग्रह समुच्चय हैं? समझाइये। 

 

(i) 8 से िम सम प्रािृत संख्याओ ंिा संग्रह 

(ii) भारत िे बडे िगरो ंिा संग्रह 



(iii) किकभन्न प्रिार िी ज्याकमतीय आिृकतयो ंिा संग्रह 

(iv) संख्या 46 िो किभाकजत िरिे िाले सभी पूर्ा संख्याओ ंिा संग्रह। 

(v) किश्व िे सिाशे्रष्ठ 20 कििेट िे बले्लबाजो ंिा संग्रह 

(vi) ‘सभी सम पूर्ाांिो ंिा संग्रह 

(vii) िकि िाकलदास द्वारा रकचत िाव्ो ंिा संग्रह 

(vii) भारतीय संसृ्ककत में योगदाि देिे िाले महापुरुषो ंिा संग्रह। 

 

उत्तर- (i), (iv), (vi), (vii) 

प्रश्न 17. निम्ननलखित समुच्चय ों क  र स्टर रूप में नलखिए। 

 

(i) A = {x : x ∈ N, 2 ≤ x ≤ 9} 

(ii) B = {x : x दो अंिो ंिी प्रािृत संख्या कजसिे अंिो ंिा योगफल 6 है। 

(iii) C = MATHEMATICS शब्द िे सभी अक्षरो ंिा समुच्चय । 

(iv) D = {x : x एि अभाज्य संख्या है जो 50 से छोटी है। 

 

हल-  

 

(i) A = {x : x ∈ N, 2 ≤ x ≤ 9} 

 

रोस्टर रूप में कलखिे पर 

A = {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 

 

चूूँकि यहाूँ पर x िा माि 2 से लेिर 9 ति है। 

(ii) B = {x : x दो अंिो ंिी प्रािृत संख्या कजसिे अंिो ंिो योग्रफल 6 है} 

 

हमें यहाूँ पर दो अंिो ंिी प्रािृत संख्या लेिी है कजििे अंिो ंिा योग 6 होिा चाकहये जो कि  

किम्न होगी 15, 24, 33, 42, 51 

अतः समुच्चय B = {15, 24, 33, 42, 51} 

(iii) MATHEMATICS शब्द में M दो बार, T दो बार और A दो बार आया है। लेकिि समुच्चय िे रूप में 

कलखिे पर इन्हें एि बार ही कलखा जायेगा। अतः C = {M, A, T, H, E, I, C, S} 

(iv) D = {x : x एि अभाज्य संख्या है जो 50 से छोटी है। अभाज्य संख्याएूँ  िे संख्याएूँ  होती हैं, कजिमें 

िेिल स्वयं िा ही भाग जाता है। इसकलए D= {1, 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 

47} 



प्रश्न 18. यनि A= {1, 2, 3, 4, 5, 6}, B = {2, 3, 4} तथा C = {4, 6, 8, 10} ह , त  ररक्त स्थाि ों में 

उपयुक्त नचह्न लगाइये। 

 

(i) 4…A, 5…B 

(ii) 2…A, 3…B, 4..C 

(iii) B…A, A…C 

(iv) A – B…C 

(v) A…B = B 

(vi) B – C… {2} 

(vii) B∩C = {…} 

(viii) B∪C – A = {…} 

 

हल- 

 

(i) 4 ∈ A, 5 ∉ B 

(ii) 2 ∈ A, 3 ∈ B, 4 ∈ C 

(iii) B ∈ A, A ∉ C 

(iv) A – B = {1, 2, 3, 4, 5, 6} – {2, 3, 4} 

= {1, 5, 6} 

 

इसकलए A – B ≠ C 

(v) A ∩ B = B 

(vi) B – C = {2, 3, 4} – {4, 6, 8, 10} 

= {2, 3} 

 

इसकलए B – C ≠ {2} 

 

(vii) B∩C = {4} 

(viii) B∪C – A 

 

{2, 3, 4} ∪ {4, 6, 8, 10} – {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

= {2, 3, 4, 6, 8, 10} – {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

= {8, 10} 

 

अतः B ∪ C – A = {8, 10} 

प्रश्न 19. प्रते्यक के ि -ि  उिाहरण बताइए 

(i) ररक्त समुच्चय 

(ii) पररकमत समुच्चय 

(iii) अपररकमत समुच्चय 



(iv) सािाकिि समुच्चय 

 

हल- 

 

(i) ररक्त समुच्चय 

उदाहरर् 1. A = समान्तर रेखाओ ंिे िटाि कबन्दुओ ंिो 

समुच्चय = { } या Φ 

उदाहरर् 2. A = {x : 4 < x < 5, x ∈ N} = { } या Φ 

(ii) पररकमत समुच्चय 

उदाहरर् 1. एि िषा िे महीिो ंिा समुच्चय एि पररकमत समुच्चय है। (2) 

उदाहरर् 2. A = {x : x ≤ 15, x ∈ N} A = {1, 2, 3, 4, 5, 6,……., 15} पररकमत समुच्चय है। 

(iii) अपररकमत समुच्चये 

उदाहरर् 1. A = {x : x > 15, x ∈ N} 

= {16, 17, 18, 19, 20, ……. ∞} 

अपररकमत समुच्चय है। 

 

उदाहरर् 2. पूर्ा संख्याओ ंिा समुच्चय 

W = {0, 1, 2, 3, 4, 5, ………..∞} 

अपररकमत समुच्चय है। 

(iv) सािाकिि समुच्चय 

उदाहरर् 1. यकद A = {a, i, r}, B = {x : x jaipur शब्द िे अक्षर हैं। 

तिा C = {a, j, p} हैं तब 

U = {a, i, j, p, r, u} 

उदाहरर् 2. A = {x : x पररमेय संख्या है} 

B = {x : x अपररमेय संख्या है} 

U = {x : x िास्तकिि संख्या है} 

प्रश्न 20. यनि A = {a, b, c, d}, B = {p, q, r} तथा C = {a, b, p, q} ह , त  निम्ननलखित की सत्यता 

की जााँच कीनजए। 

(i) A – B = C 

(ii) B – C ≠ A 

(iii) B – A ≠ Φ 

(iv) (A ∪ B) – C = {c, d, r} 

(v) (A ∪ B) ∩ C = C 

 

हल- 



 

(i) A – B = C 

A – B = {a, b, c, d} – {p, q, r} 

= {} या Φ 

किनु्त C = {a, b, p, q} है। 

∴ A – B ≠ C 

अतः (i) असत्य है 

(ii) B – C ≠ A 

B – C= {p, q, r} – {a, b, p, q} 

= {r} 

किनु्त A = {a, b, c, d} है। 

इसकलए B – C ≠ A 

अतः (ii) सत्य है। 

(iii) B – A = Φ 

B – A = {p, q, r} – {a, b, c, d} 

= {p, q, r} ≠ Φ 

अतः (iii) असत्य है। 

(iv) (A ∪ B) – C = {c, d, r} 

L.H.S. (A ∪ B) = {a, b, c, d} ∪ {p, q, r} 

= {a, b, c, d, p, q, r} 

(A ∪ B) – C = {a, b, c, d, p, q, r} – {a, b, c, q} 

= {c, d, r} 

अतः L.H.S. = R.H.S. 

अतः (iv) सत्य है। 

(v) (A ∪ B) ∩ C = C 

L.H.S. A ∪ B = {a, b, c, d} ∪ {p, q, r} 

= {a, b, c, d, p, q, r} 

(A ∪ B) ∩ C = {a, b, c, d, p, q, r} ∩ {a, b,p, q} 

= {a, b, p, q} 

= C 

अतः L.H.S.= R.H.S. 

अतः (v) सत्य है। 

प्रश्न 21. यनि A = Φ ह , त  P(A) में नकतिे अर्यर् ह ोंगे ? 

 



हल-  

 

कदया है A = Φ या { } 

अिाात् अियिो ंिी संख्या शून्य है। 

इसकलए P(A) = 2° = 1 

प्रश्न 22. निम्ननलखित समुच्चय ों क  अन्तराल के रूप में नलखिए। 

 

(i) {x : x ∈ R, a < x < b} 

(ii) {x : x ∈ R, 3 < x ≤ 5} 

(iii) {x : x ∈ R, 0 ≤ x < 8} 

(iv) {x : x ∈ R, -1 ≤ x ≤ 5} 

 

हल- 

 

(i) यहाूँ पर x िा माि किम्न प्रिार है 

a<x<b 

इसकलए इसिा अन्तराल रूप (a, b) 

(ii) x िा माि किम्न है 

3 < x ≤ 5 इसकलए इसिा अन्तराल रूप (3,5) 

(iii) x िा माि किम्न है 

0 ≤ x < 8 

इसकलए इसिा अन्तराल रूप (0, 8) 

(iv) x िा माि किम्न है 

– 1 ≤ x ≤ 5 

इसकलए इसिा अन्तराल रूप [-1, 5] 

प्रश्न 23. निम्ननलखित अन्तराल क  समुच्चय निमााण रूप में नलखिए। 

 

(i) (2, 5) 

(ii) [0, 7] 

(iii) [2, 10] 

(iv) [-5, 0] 

 

हल- 

 



(i) {x : x ∈ R, 2 < x < 5} 

(ii) {x : x ∈ R, 0 ≤ x < 7} 

(iii) {x : x ∈ R, 2 ≤ x ≤ 10} 

(iv) {x : x ∈ R -5 ≤ x ≤ 0} 

प्रश्न 24. यनि A = {x : x ∈ N, 2 ≤ x ≤ 9} तथा B = {x : x ि  अोंक ों की प्राकृत सोंख्या नजसके अोंक ों 

का य गफल 8 है} त  निम्न समुच्चय ज्ञात कीनजए। 

 

(i) A∪B 

(ii) A∩B 

(iii) A – B 

(iv) (A – B) ∪ (B – A) 

 

हल- 

 

यकद A = {x : x ∈ N, 2 ≤ x ≤ 9} 

सारर्ीबद्ध रूप में कलखिे पर 

 

A = {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 

तिा B = {x : x दो अंिो ंिी प्रािृत संख्या कजसिे अंिो ंिा योगफल 8 है} 

सारर्ीबद्ध रूप में कलखिे पर 

 

B = {17, 26, 35, 44, 53, 62, 71} 

हमें किम्न िा माि ज्ञात िरिा है 

 

(i) A∪B = {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} ∪ {17, 26, 35, 44, 53, 62, 71} 

= {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 17, 26, 35, 44, 53, 62, 71} 

(ii) A∩B = {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} ∩ {17, 26, 35, 44, 53, 62, 71} 

= { } या Φ 

(iii) A – B = {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} – {17, 26, 35, 44, 53, 62, 71} 

= {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} 

A – B = A 

(iv) (A – B) ∪ (B – A) = {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} ∪ {17, 26, 35, 44, 53, 62, 71} 

= {2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 17, 26, 35, 44, 53, 62, 71} 

(A – B) ∪ (B – A) = A ∪ B 



प्रश्न 25. यनि U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10}, A = {1, 2, 3, 4, 5, 6}, B = {2, 3, 4} तथा C = 

{4, 6, 8, 10} ह , त  निम्न समुच्चय ों का माि ज्ञात कीनजए। 

 

(i) (A ∪ B) ∩ B 

(ii) (A ∩ B) ∪ C 

(iii) A’ ∪ B’ 

(iv) (A ∪ B)’ 

 

हल- 

 

(i) (A ∪ B) ∩ B 

A ∪ B = {1, 2, 3, 4, 5, 6} ∪ {2, 3, 4} 

= {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

इसकलए (A ∪ B) ∩ B = {1, 2, 3, 4, 5, 6} ∩ {2, 3, 4} 

= {2, 3, 4} 

अतः (A ∪ B) ∩ B = B 

(ii) (A ∩ B) ∪ C 

A ∩ B = {1, 2, 3, 4, 5, 6} ∩ {2, 3, 4} 

= {2, 3, 4} 

इसकलए (A ∩ B) ∪C = {2, 3, 4} ∪ {4, 6, 8, 10} 

= {2, 3, 4, 6, 8, 10} 

(iii) A’ ∪ B’ 

हम जािते हैं A’ = ∪ – A 

= {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} – {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

= {7, 8, 9, 10} 

इसी तरह से B’ = ∪ – B 

= {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} – {2, 3, 4} 

= {1, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 

A’ ∪ B’ = {1, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 

(iv) (A ∪ B) = ∪ – (A ∪ B) 

= {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} – {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

= {7, 8, 9, 10} 

प्रश्न 26. यनि U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10}, A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} तथा B = {2, 3, 4} ह , 

त  नसद्ध कीनजए नक 

 



(i) (A ∪ B)’ = A’ ∩ B’ 

(ii) (A ∩ B)’ = A’ ∪ B’ 

 

हल- 

 

(i) कदया है- 

U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 

A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

B = {2, 3, 4} 

 

सत्याकपत िरिा है (A ∪ B) = A’ ∩ B’ 

L.H.S. (A ∪ B) = U – (A ∩ B) 

A ∪ B = {1, 2, 3, 4, 5, 6} ∪ {2, 3, 4} 

 

= {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

∴ (A ∪ B)’ = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} – {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

(A ∪ B)’ = {7, 8, 9, 10} ….(i) 

 

अब A’ = U – A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} – {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

= {7, 8, 9, 10} 

B’ = U – B = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} – {2, 3, 4} 

= {1, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 

A’ ∩ B’ = {7, 8, 9, 10} ∩ {1, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 

= {7, 8, 9, 10} ….(ii) 

समी. (i) तिा (ii) से 

(A ∪ B)’ = A’ ∩ B’ 

(ii) (A ∩ B) = A’ ∪ B’ 

(A ∩ B)’ = U – (A ∩ B) 

A ∩ B = {1, 2, 3, 4, 5, 6} ∩ {2, 3, 4} 

= {2, 3, 4} 

(A ∩ B)’ = U – (A ∩ B) 

 

= {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10} – {2, 3, 4} 

(A ∩ B)’ = {1, 5, 6, 7, 8, 9, 10} ….(i) 

A’ ∪ B’ = {7, 8, 9, 10} {1, 5, 6, 7, 8, 9, 10} 

= {1, 5, 6, 7, 8, 9, 10} ….(ii) 

समी. (i) तिा (ii) से 

(A ∩ B)’ = A’ ∪B’ 



प्रश्न 27. रे्ि आरेि की सहायता से निम्न समुच्चय ों क  प्रिनशात कीनजए। 

(i) (A ∪ B) ∩ C 

(ii) (A ∩ B) ∪ C 

(iii) A’ ∪ B’ 

(iv) (A ∪ B)’ 

 

हल- 

 

 

 

प्रश्न 28. रे्ि आरेि की सहायता से नसद्ध कीनजए नक 

 



(i) (A ∪ B)’ = A’ ∩ B’ 

(ii) (A ∩ B)’ = A’ ∪ B’ 

 

हल- 

 

(i) (A ∪ B)’ = A’ ∩ B’ 

 

 

 

(ii) (A ∩ B)’ = A’ ∪ B’ 



 

 

 

 


